一、项目概况

本项目为新建项目。拟建设地点为：潍坊市高新区健康东街和朝阳路交叉口西北角，海王现代智慧医药物流园东北角新建一处放射性药品仓库。拟建设一处放射性药品仓库及其配套辅助设施，包括放射性药品仓库、衰变间和放射性固废暂存区等。主要贮存含89Zr、90Y、99mTc、89Sr、177Lu、131I、125I粒籽源、68Ga、67Ga、18F、223Ra、14C、64Cu、225Ac、227Th、32P共16种核医学常用核素的放射性药物，不进行分装等工作。项目放射性核素贮存的日等效最大操作量约为2.15×109Bq，属于乙级非密封放射性物质工作场所。项目占地面积166.8m2，放射性药品仓库面积105.6m2。 
项目总投资88万元，其中环保投资38万元，占总投资的43%。
污染物产生及防治措施

（一）辐射防护措施 
1.辐射工作场所分区管理 
项目工作场所划分为控制区和监督区进行管理。将放射性药品库、衰变间、放射性废物暂存区划为控制区，控制区进出口及其它适当位置处设立醒目的警告标志；将缓冲办公区、更衣间划为监督区，以黄线警示监督区的边界，在监督区的入口处的适当地点设立表明监督区的标识；将放射性药品仓库南侧装卸货区在药品出入库装卸时设为临时控制区，在临时控制区北端和南端设置警戒绳，防止公众成员靠近，并在临时控制区边界设置电离辐射警示标志牌。 
2.相关场所屏蔽与防护设计 
放射性核素货包在出厂前，放射性药品生产商根据放射性核素的种类和活度，对放射性药物经过了多层包装，一般分为四层，分别为内容器、内层辅助包装、外容器、外层辅助包装，能够保证运输及贮存过程的安全。 
拟建放射性药品仓库、衰变间和放射性固废暂存区四周墙体屏蔽体采用400mm实心页岩砖，室顶采用120mm混凝土；防护门铅当量为5mmPb。辐射工作区域的地面和墙面均采取易清洁、不易渗透的材料，地板和墙壁接缝采用无缝隙设计。 
3.通风系统设计 
放射性药品仓库内设计1套机械排风系统，废气经管道引至仓库上方排放。 
4.其他辐射防护措施 
放射性药品仓库按照乙级非密封放射性物质工作场所进行管理，货包出入和辐射工作人员进出有各自独立的通道。 
人员及药品进出口均拟设置防盗门，并拟设置双人双锁、视 
频监控系统和防入侵报警系统、电离辐射警告标志、固定式辐射监测仪等，并配备个人防护用品、应急及去污用品和检测设备。 
（二）环境影响情况 
1.辐射环境影响 
预测结果表明，在本项目控制区外人员可达处，距屏蔽体外表面30cm处的周围剂量当量率最大为0.337µSv/h，小于 
2.5µSv/h；室顶较少停留或无需到达的场所周围剂量当量率最大为0.434µSv/h，小于10µSv/h，均满足评价标准限值要求。 
辐射工作人员在未做屏蔽措施时，评价项目工作人员最大可 
能受到照射的年有效剂量率为1.395mSv/a，低于年有效剂量管理目标值5mSv/a。手部受到的年有效剂量为90mSv/a，低于项目年当量剂量管理目标值125mSv/a。本项目仓库管理员及安全员不涉及其他辐射工作。辐射工作人员在铅衣防护下的受照剂量远小于预测的受照剂量。在实际工作中，工作人员应注重个人防护，综合采用时间、距离、屏蔽防护措施加强辐射防护，尽量缩短受照时间、增加距离、加强屏蔽防护。 
放射性药品仓库外公众成员年辐射剂量最大为0.020mSv/a，低于《电离辐射防护与辐射源安全基本标准》中规定的公众成员1mSv/a的剂量限值，也低于本评价提出的 0.1mSv/a的年管理剂量约束值。 
2、废气 
本项目γ射线与空气作用，产生少量的臭氧和氮氧化物等废气，经放射性药品库排风系统排放。 
放射性核素货包发生泄漏撒泼事故时，会产生少量的放射性废气。事故时通过工作场所废气通风系统，经活性炭吸附后，与仓库顶部排出，对周围公众成员影响较小。 
3.废水 
本项目拟设置4名辐射工作人员，辐射工作人员办公生活废水利用建设单位其他区域卫生设施排入厂区下水道，最终排入城市污水管网，对周围环境影响较小。 
本项目正常工况下不产生放射性废水。放射性废水主要来自事故状态时的清洗水，项目设计2个衰变桶，单个衰变桶容积为1m3，收集事故状态时的放射性废水。放射性废水单独收集后经衰变桶衰变，满足排放要求后，再排入市政管网。 
4.固体废物 
本项目工作场所仅产生少量的办公垃圾，由工作人员从缓冲办公间南侧出入口带出，集中收集至垃圾箱后交由环卫部门处理。 
本项目活性炭吸附设施装填的活性炭重约40kg。未发生事故时更换的活性炭由供应商回收。事故情况下，产生的废活性炭放置在衰变箱内，经检测达到解控要求时，交由有相关危险废物处置资质的单位处理；不能解控的交由有相关放射性废物处理资质的单位处理。 
放射性固体废物主要为发生漏洒事故时产生擦拭废物。发生漏洒时，建设单位仅对货包外表面进行擦拭，货包返回供货商。产生的放射性固体废物主要为擦拭货包、储源柜、地面等产生的吸水纸、一次性抹布等，拟设置2个容积为40L的衰变箱，暂存在放射性废物暂存区，可满足使用需求。
